

Университетский лицей

Сочинение по роману Д. Гусарова «За чертой милосердия»

## **Быт и нравы на войне**

Работу выполнила  
ученица 10б класса  
Рудакова Екатерина

Петрозаводск 2006

Литература послевоенных лет существенно дополняет и одновременно изменяет представление о пережитой народом трагедии. Сказать правду о войне, быть предельно достоверным во всем – вот главная задача писателя. Более глубокий анализ событий, всестороннее раскрытие нравственных истоков победы русского народа, достоверность изображения фронтового быта, психологии человека, его поведения – характерны для послевоенной литературы. Роман Д. Гусарова «За чертой милосердия» является ярким примером такой литературы.

Тема военного быта – одна из центральных тем романа. Быт – он в любое время быт. Хотя, без сомнения, у каждого свое понимание значения этого слова. Я понимаю под бытом – жизнь, то есть то, как мы живем. Военный быт – особенный, он отличается от, так сказать, «мирного» быта. То, что у нас, в обычное время, считается из ряда вон выходящим, на войне приобретает совсем другое значение. Те чувства, которые кажутся нам невыносимыми, на войне являются обычным состоянием души.

Война – это суровое испытание, и слабости здесь не место. Поэтому милосердие и доброта, уходят на второй план, уходят «за черту», а на первое место встает чувство патриотизма. Роман «За чертой милосердия» – это роман-хроника. В нем рассказывается о партизанской войне, войне русских против финнов. Повествование ведется от первого лица, что придает ощущение диалога читателя и рассказчика. Гусаров исследует характеры людей в экстремальных, предельных условиях. При этом, показывая характер одного героя, писатель подразумевает, что речь идет о сотнях и тысячах таких же солдат. Несколько отрядов, под командованием Григорьева, обороняют родную землю, родные деревни, от натиска финнов. Но, читая роман, больше моего внимания привлекла жизнь солдат, вне поля сражения, то есть военный быт.

Герои романа, обессиленные голодом и усталостью, находясь в кольце карателей, в сотнях километров от своих, живут и решают проблемы...

«По всему лесу позвякивают котелки, жарко потрескивают костры, звенят топоры и пилы, тесным кружком у огня сидят люди – покуривают, пересмеиваются и кой – где даже поют в полголоса. словно бы и не они несколько часов назад с трудом добрались до реки и думали, наверное, не о каше и кружке чаю, а о том, как бы поскорее завалиться куда-нибудь поукромнее и спать, спать, спать» – так описывает автор первый привал партизан. Складывается впечатление, что не все так плохо. И дальше мы встретим вроде бы такой же привал: уставшие люди греются у костров, каждый занят своим делом, и каждый следующий отдых для партизан будет еще более желанным, в каждой следующей остановке все ярче и понятней проявляется вся жестокость и безжалостность войны...

Без сомнения, главной заботой, помимо обороны родины, была собственная жизнь... а для жизни необходимо две вещи: вода и еда. Именно об этом мечтает каждый партизан на протяжении всей операции. Люди живут от одного пайка до другого: «...ночью ожидаются самолеты с продуктами. Это воодушевляло людей. Несмотря на усталость, всем не терпелось быстрее добраться к месту выброски, поскорей почувствовать за спиной тяжесть набитых продуктами вещмешков и вновь досыта наесться...» А как люди ждали бани, отдыха под крышей – «без комаров, мошек и этого бесконечного зуду во всем теле!» Д. Гусаров много внимания уделяет тому, что ели и пили солдаты. Почти в каждом привале мы встречаем описание обеда партизан: чай, сухари и тушенка. Но ведь лес тоже богат пищей, и никто об этом не забывал. При каждом удобном случае солдаты лакомились ягодами, грибами: «Ели все- чернику, незрелую бруснику, зеленые и твердые, как орех, ягоды дикого шиповника». А на привалах, если рядом находился водоем, некоторые уходили на рыбалку: «В бригаде рыбаком себя считал каждый, и если бы было разрешено ловить рыбу, кто, как и сколько может, то большинство, пожалуй, ринулось бы к берегу, несмотря на усталость». Причем ловили рыбу они не для себя, а для всех. Такими были насущные проблемы солдат.

Партизанскую жизнь мог выдержать только сильный духом человек. Но не все герои романа такие. Вспомним, например, ситуацию, когда неожиданно, во время привала, раздались выстрелы - фини. Солдаты более или менее организованно начали отступать, так как к атаке готовы не были. И вот в момент отступления главнокомандующий отрядом Бузулуцков заметил партизана у избы, который явно мешкал. Командир решил его подогнать, но солдат огляделся и пополу обратно в избы. Бузулуцков его убил, так как считал трусость - предательством, а предателю не место в отряде. Или другой случай, когда один из солдат нашел вещмешок, и перед тем как доложить начальству о находке, он набил себе желудок этим пайком, да еще и про запас отложил. Естественно, что после долгого голода, наедаться нельзя, вот ему и стало плохо, а после того как врачи догадались почему, начальство приказало просто расстрелять его. Да, возможно, это жестоко. Но это сейчас, в наше «относительно» мирное время - убить человека, за то, что он наелся - жестоко, а тогда, когда каждая жизнь была на счету, и этим пайком, могли прокормиться многие солдаты, вся жестокость не так бросается в глаза. Но все же большинство солдат были сильные духом люди. Они не для себя, не для награды сражаются и погибают. Они за всех, за родину. И если твоему товарищу плохо, не проходи мимо, помоги ему, поделись последним сухарем, поддержи его. Именно эта взаимопомощь помогла во многих случаях пережить беду. Без сомнения, не все солдаты ладили друг с другом, но это проявлялось только на отдыхе, когда же было сражение, обо всех обидах забывалось. Многие «душевные» чувства засыпали на время войны, и просыпались другие, лишь один оставался всегда, и в сражении и на отдыхе - страх. Боялись все, но именно это страх придавал партизанам силы идти дальше.

Жизнь, есть жизнь, и в ней всегда присутствуют дружба и любовь. Дружба между партизанами спасала им жизнь. Например, очередной короткий привал. Живяков раскрыл мешок и молча протянул Васе кусок сухаря, у Васи от чувства благодарности и волнения перехватило горло, он твердо решил для себя, что непременно отплатит Живякову. Любовь к медсестрам-героиням - воодушевляла. Но это была любовь, как сына к матери, которая постоянно о нем заботиться.

Медсестра перевязывает рану и успокаивает; чувство страха утихает, ты кому-то нужен, значит, ты должен жить! А в первую очередь ты нужен Родине.

Милосердие и доброта оказываются там, за чертой, необходимыми качествами для каждого, кто стремится не просто отстоять жизнь перед сокрушающей силой бесчеловечных обстоятельств, но и выполнить свой патриотический долг.

Война - это всегда испытание, и несколько на твою физическую силу, сколько на нравственную. Изобразить войну без преукрашений, сложно, но, по-моему, куда сложнее читать об этом. Я поняла, какими же все - таки сильными были наши бабушки и дедушки. Пережить войну очень тяжело. Но, несмотря на все преграды, на всю жестокость войн, люди всегда оставались людьми. Они испытывали те же чувства, что и мы сейчас, были те же проблемы, хотя, конечно в то время, по значимости эти проблемы стояли совсем в другом порядке.